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Die Karbener Turnschau fand im Rahmen des Projekts Demokratie Leben am 02.12.2017 statt.  

Einlass ab 16:00 Uhr, Beginn 17:00 Uhr, Ende 20:00 Uhr. 

Teilnehmende: Ca. 180 Sportler/-innen und ca. 350 Gäste. 

Hiervon geschätzt etwa 10% Menschen mit Migrationshintergrund bzw. Geflüchtete. 

 

Das Motto der Turnschau war „Tropicana“ welches für Respekt, Vielfalt und bunt sowie Toleranz stand. 

Der Moderator führte den ganzen Nachmittag auf Basis der Förderleitlinien des Bundesprogramms in Form 

von kleinen Alltagsgeschichten zum „Alltagsrassismus, Respekt und Toleranz“ durch das Programm. 

 

Alle Sportlerinnen und Sportler trugen ein Vereins T-Shirt mit dem Vereinslogo und Rückenaufschrift „Wer 

wenn nicht Du – Demokratie leben“.  

Hiermit sollte seitens des Sportvereins für eine breite Öffentlichkeit ein Bekenntnis zur demokratischen 

Gesellschaft und demokratischen Grundwerten verdeutlicht werden.  

 

Die Koordinationsstelle des Wetteraukreises war mit einem Informationsstand zum Programm vor Ort. 

Jede/r Besucher/-in konnte sich vor Ort über das Programm informieren, Kontakt aufnehmen, an einer 

Befragung teilnehmen und ebenfalls ein T-Shirt erhalten. 

 

Fast alle Gäste nahmen die Gelegenheit den Infostand zu besuchen wahr und ließen sich als öffentliches 

Bekenntnis ebenfalls ein T-Shirt mit dem Rückenlogo des Bundesprogramms aushändigen. 

 

   

  

 

Insgesamt 60 Personen informierten sich am Infostand näher über das Programm und nahmen an einer 

Befragung zum demokratischen Verständnis teil. 

Dies waren etwa 17% aller Gäste. 

Hiervon waren 63% weiblich und 37% männlich. 

 

 



Fragestellung aus der Befragung und Ergebnis (Detailauswertungen nach Altersgruppierung sind 

gesondert in der Anlage ausgewiesen): 

 

Was verbinden Sie vordergründig mit dem Begriff 

"Demokratie"? * 

 

Weiblich in % 

 

 

Männlich in % 

Staatlichkeit und Parlamentarismus 8% 5% 

Gewährleistung der eigenen Freiheit 39% 55% 

Respekt, Toleranz, Offenheit gegenüber anderen  68% 59% 

Gemeinsames Auftreten und Mitmischen 13% 9% 

Welche Feststellung kommt Ihrer Überzeugung 

 am nächsten? 

Weiblich in % 

 

Männlich in % 

Demokratie ist allen anderen Regierungsformen  

überlegen  

76% 77% 

Manchmal können nicht demokratische Regierungen wünschenswerter sein 

als demokratische Regierungen 

21% 14% 

Im Grunde hat es für mich keine Bedeutung, ob die Regierung demokratisch 

ist oder nicht, da es keinen Einfluss auf mein Leben hat 

3% 5% 

Welche der beiden Meinungen steht Ihrer Ansicht  

näher?  

Weiblich in % 

 

Männlich in % 

Gemeinsames Handeln kann Probleme in unmittelbarer 

Umgebung und Kommunen lösen  

 

100% 

 

100% 

Selbst durch Engagement und Partizipation im Kleinen   

können Probleme nicht gelöst werden  

 

3%* 

 

 

0% 

 

 

* teilweise Doppelantworten 

Zusammenfassung:  

Die Mehrheit der weiblichen, wie männlichen Befragten verbinden mit dem Begriff „Demokratie“ die 

Gewährleistung der eigenen Freiheit, sowie Respekt, Toleranz und Offenheit gegenüber anderen. Allerdings 

verbinden weniger als 15% der Befragten den Begriff mit „Gemeinsamen Auftreten und Mitmischen“. 

Staatlichkeit und Parlamentarismus ist für weniger als 10% der Befragten vordergründig mit dem Begriff 

Demokratie verbunden. 

 

Mehr als dreiviertel der Befragten sind der Überzeugung, dass Demokratie allen anderen Regierungsformen 

überlegen ist. Allerdings sind bei den weiblichen Befragten 21% und bei den männlichen Befragten noch 



14% der Ansicht, dass „nicht demokratische Regierungen manchmal wünschenswerter sein können als 

demokratische Regierungen“. 

 

!00% aller Befragten waren sich darüber einig, dass „gemeinsames Handeln in unmittelbarer Umgebung 

und in Kommunen Probleme lösen könnte“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

w < 18 Jahre w 18-24 w 25-34 w 35-44 w 45-54 w 55-64 w 65+ Summen 
Antworten in % von 
Anzahl Befragter 

Was verbinden Sie vordergründig mit dem Begriff 
"Demokratie"?                    

Staatlichkeit und Parlamentarismus     1     1 1 3 8% 

Gewährleistung der eigenen Freiheit 3 2   5 4   1 15 39% 

Respekt, Toleranz, Offenheit gegenüber anderen  1 2 3 6 4 5 5 26 68% 

Gemeinsames Auftreten und Mitmischen 1     2 1   1 5 13% 

Summe Antworten 5 4 4 13 9 6 8 49   

Welche Feststellung kommt Ihrer Überzeugung 
 am nächsten?                   

Demokratie ist allen anderen Regierungsformen  

überlegen  3 3 1 8 6 3 5 29 76% 

Manchmal können nicht demokratische Regierungen 

wünschenswerter sein als demokratische Regierungen     2 2 2 2   8 21% 

Im Grunde hat es für mich keine Bedeutung, ob die 

Regierung demokratisch ist oder nicht, da es keinen 

Einfluss auf mein Leben hat     1         1 3% 

 Summe Antworten 3 3 4 10 8 5 5 38   

Welche der beiden Meinungen steht Ihrer Ansicht  
näher?                    

Gemeinsames Handeln kann Probleme in unmittelbarer 

Umgebung und Kommunen lösen  2 3 4 11 8 5 5 38 100% 

Selbst durch Engagement und Partizipation im Kleinen   

können Probleme nicht gelöst werden          1     1 3% 

Summe Antworten 4 11 9 5 5     



m < 18 Jahre m 18-24 m 25-34 m 35-44 m 45-54 m 55-64 m 65+ Summen 
Antworten in % von 
Anzahl Befragter 

Was verbinden Sie vordergründig mit dem Begriff 
"Demokratie"?                    

Staatlichkeit und Parlamentarismus       1       1 5% 

Gewährleistung der eigenen Freiheit 1 1   4 4 2   12 55% 

Respekt, Toleranz, Offenheit gegenüber anderen  1     4 3 5   13 59% 

Gemeinsames Auftreten und Mitmischen       1   1   2 9% 

Summe Antworten 2 1 0 10 7 8 0 28   

Welche Feststellung kommt Ihrer Überzeugung 
 am nächsten?                   

Demokratie ist allen anderen Regierungsformen  

überlegen  2 1   3 6 5   17 77% 

Manchmal können nicht demokratische Regierungen 

wünschenswerter sein als demokratische Regierungen       1   2   3 14% 

Im Grunde hat es für mich keine Bedeutung, ob die 

Regierung demokratisch ist oder nicht, da es keinen 

Einfluss auf mein Leben hat         1     1 5% 

Summe Antworten 2 1 0 4 7 7 0 21   

Welche der beiden Meinungen steht Ihrer Ansicht  
näher?                    

Gemeinsames Handeln kann Probleme in unmittelbarer 

Umgebung und Kommunen lösen  2 1   5 7 7   22 100% 

Selbst durch Engagement und Partizipation im Kleinen   

können Probleme nicht gelöst werden                0 0% 

Summe Antworten 2 1 0 5 7 7 0 22   

 


